

# DIARIO DE LA MARINA.

## EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.  
SERVICIO TELEGRAFICO  
DEL  
**Diario de la Marina.**  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

**España.**  
De hoy  
Madrid, Mayo 21.  
EL ECLIPSE

Ha llegado a Valencia una comisión del Observatorio Astronómico de París instalando los instrumentos necesarios para la observación del eclipse total de sol que se verificará el 28 del actual.

Una comisión del Observatorio Astronómico de Madrid se instalará en Plasencia, Cáceres, con objeto de observar el mismo fenómeno astronómico.

PARAISO  
Ha llegado Madrid el Sr. Paraiso con objeto de presidir la reunión del Directorio de la Unión Nacional.

EL EMPRESTITO  
La Gaceta ha publicado ayer el Decreto anunciado en telegrama anterior, relativo al empréstito para la consolidación de las deudas procedentes de las guerras coloniales.

El cuatro de junio próximo, se abrirá la inscripción a los títulos de la Deuda de cinco por ciento que se crean para convertir las obligaciones de Aduanas, la Deuda Flotante del Tesoro y los Pagars del ministerio de Ultramar. Estos títulos serán amortizables en cincuenta años.

EL TIPO DE EMISION SERA DE OCHENTA Y TRES PER CIENTO.

EL DESAFIO PENDIENTE  
Ha salido para Zaragoza el Marqués de Portago que, como he telegrafado, tiene un desafío pendiente con el alcalde de Reus. Este será en la capital de Aragón.

VARA DE REY  
Se ha publicado una Real Orden de la Junta Nacional el Monumento que se va a erigir, en Itiza, al general Vara del Rey.

(Que la prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### INGLESSES Y AMERICANOS

#### LEY HISTORICA

La Saturday Review publica un artículo sobre el reciente discurso de Lord Salisbury en que habló del sentimiento hostil que se manifiesta en todas partes contra Inglaterra, especialmente en el pueblo de los Estados Unidos, y pretende hacer resaltar la ingratitud de este pueblo, diciendo:

"Durante la guerra hispano-americana, gran número de ingleses simpatizaron con España; mas no quisieron exteriorizar sus sentimientos. Nuestra prensa se abstuvo de lanzar notas discordantes, y el gobierno inglés, por afecto a los Estados Unidos, hizo fracasar una combinación de las potencias europeas, que de realizarse, hubiera obligado al gobierno americano a ceder.

"Cómo nos pagan ese favor los Estados Unidos? A propósito de la frontera de Alaska y del canal de Nicaragua han apelado a toda clase de intrigas, y por otra parte, lo menos la mitad del pueblo y de la prensa de los Estados Unidos proclamaban a voz en cuello sus simpatías por los boers, y se preparan entusiastas ovaciones para recibir a los delegados del Transvaal y el Estado Libre de Orange.

Nos hallamos en el caso de defender nuestro imperio, y lo defenderemos sin auxilio de nadie, con el solo empuje de nuestro brazo derecho."

Parece una ley de la historia eso de que llaman ingrátitudes de los pueblos. También España en pugna contra Inglaterra ayudó a los norte-americanos a conquistar su independencia, y al cabo de un siglo los Estados Unidos pagaron esta deuda de gratitud arrojando el dominio español de su último baluarte de América.

Y es que en las relaciones de los pueblos no se tiene en cuenta lo pasado, sino los intereses del momento.

Además, sería injusto exigir correspondencia de gratitud por hechos en que no ha mediado el desinterés. Inglaterra ayudó a los

Estados Unidos, no por caridad ni por afección de raza, sino porque convenía a sus ulteriores cálculos de política exterior buscarse un aliado siquiera moral en Norte América, como España y Francia auxiliaron a Jorge Washington, más por odio a Inglaterra que por amor a los colonos norteamericanos, como ahora estos han procedido en las Antillas y en Filipinas sin la menor intención de favorecer gratuitamente a los que querían alejar de estas colonias la soberanía española.

Entre los individuos existe en muchos casos el desinterés, la compasión y la caridad; pero entre los pueblos jamás han existido estas virtudes.

Todos los casos de intervención que se han visto en la historia a favor de un pueblo, solo han obedecido a una conveniencia política de los interventores, sin que valiesen para nada los antecedentes, ni se obligaran a consecuencia alguna.

La intervención que produjo la guerra de Crimea, no fué porque Francia y la Gran Bretaña tuviesen simpatías por Turquía, sino para evitar el engrandecimiento de Rusia; y la intervención de Francia a favor de Italia en 1859 fué para oponerse al predominio de Austria.

Así, por ese estilo, no se ha dado en la historia ni solo caso de auxilio de un pueblo hacia otro, que no haya sido con algún móvil egoísta.

Es tontería, y solo como recurso oratorio puede tomarse, eso de apelar a la gratitud de un pueblo por beneficios en que no hubo otra intención que la conveniencia.

Entre los individuos existe en muchos casos el desinterés, la compasión y la caridad; pero entre los pueblos jamás han existido estas virtudes.

Todos los casos de intervención que se han visto en la historia a favor de un pueblo, solo han obedecido a una conveniencia política de los interventores, sin que valiesen para nada los antecedentes, ni se obligaran a consecuencia alguna.

La intervención que produjo la guerra de Crimea, no fué porque Francia y la Gran Bretaña tuviesen simpatías por Turquía, sino para evitar el engrandecimiento de Rusia; y la intervención de Francia a favor de Italia en 1859 fué para oponerse al predominio de Austria.

Así, por ese estilo, no se ha dado en la historia ni solo caso de auxilio de un pueblo hacia otro, que no haya sido con algún móvil egoísta.

Es tontería, y solo como recurso oratorio puede tomarse, eso de apelar a la gratitud de un pueblo por beneficios en que no hubo otra intención que la conveniencia.

Entre los individuos existe en muchos casos el desinterés, la compasión y la caridad; pero entre los pueblos jamás han existido estas virtudes.

Todos los casos de intervención que se han visto en la historia a favor de un pueblo, solo han obedecido a una conveniencia política de los interventores, sin que valiesen para nada los antecedentes, ni se obligaran a consecuencia alguna.

La intervención que produjo la guerra de Crimea, no fué porque Francia y la Gran Bretaña tuviesen simpatías por Turquía, sino para evitar el engrandecimiento de Rusia; y la intervención de Francia a favor de Italia en 1859 fué para oponerse al predominio de Austria.

Así, por ese estilo, no se ha dado en la historia ni solo caso de auxilio de un pueblo hacia otro, que no haya sido con algún móvil egoísta.

Es tontería, y solo como recurso oratorio puede tomarse, eso de apelar a la gratitud de un pueblo por beneficios en que no hubo otra intención que la conveniencia.

### LA GUERRA DEL TRANSVAAL

LAS DEFENSAS DE PRETORIA  
El corresponsal especial de la Pall Mall Gazette de Pretoria da los siguientes detalles acerca de los preparativos hechos en la capital del Transvaal para sostener un sitio:

"Es preciso convenirse que es bastante difícil apoderarse de las defensas de Pretoria.

"Los fuertes han sido construidos con todas las reglas científicas y los alrededores de la capital están defendidos de una manera formidable.

"Han sido construidas con numerosas minas en los sitios mejores, y la artillería gruesa que se halla en posición domina todo el campo del hipódromo.

"Un sistema de proyectores eléctricos poderosos servirá para vigilar todo el término de la plaza en muchas millas a la redonda.

"Los aprovisionamientos de viveres y municiones son inmensos: un solo almacén contiene 50,000 sacos de maíz, y los grandes importadores tienen enormes reservas por cuenta del gobierno.

"En cuanto al agua, algunos golpes de azadón la hacen brotar del suelo de Pretoria."

### Maura en Palma de Mallorca.

Palma, 11 m.—En el correo de Barcelona se ha embarcado el exministro señor Maura.

Dos horas antes de embarcar visitó el Circulo Gamacista, donde le esperaban muchos amigos políticos de esta ciudad y representantes de correligionarios de todos los pueblos de la isla.

El señor Maura pronunció con este motivo un breve discurso, que fué muy aplaudido.

Dijo que ya expuso su pensamiento en el discurso de Sevilla.

Determinó el concepto de la patria, afirmando que es una sola y que tiene un solo porvenir.

Combatió el error de muchos que consideran a España como a una tercera persona.

Nosotros, dijo, somos la España, porque la nación se compone de todos.

Atacó a la masa neutra, diciendo que tiene el deber moral de intervenir en la cosa pública, porque la gobernación del Estado no puede encomendarse solo a los políticos de profesión. Todos deben contribuir directamente al remedio de los males de la patria, interviniendo en la política.

Esto, añadió, lo dije hace tiempo y lo práctico, no por satisfacción personal, sino porque cada hora que dedico a la política representa una contribución mayor que la ofrecida por los patriotas inactivos que comentan y critican, y cumplirían mejor aportando su actividad a la política.

Ocupóse después del regionalismo, afirmando que ciertas tendencias son manifestaciones que exageran el egoísmo individual.

Es justo y puro, dijo, el amor a las tradiciones, a la lengua y a las costumbres de la tierra nativa; pero ese amor a las cosas locales nunca debe transformarse en antipatías y odios a otras regiones de la nación.

Es preciso, añadió, que Mallorca continúe unida a España, porque en caso contrario, pronto vendría una raza nueva más poderosa a imponerse y borrar nuestras reliquias, tradicio-

nes y costumbres, acabando por pararnos como a siervos.

Cuanto más se ame a Mallorca más se amará a España.

Los partidos políticos son indispensables para la vida nacional; pero es preciso que sean como deben ser.

Los partidos políticos actuales pasan por una terrible crisis, minados por discordias, y de este modo pueden llegar a la impotencia.

Para bien de la patria es indispensable una renovación profunda en los partidos políticos, interviniendo en ellos la masa social que hoy es extranjera a la política.

Habló después el señor Maura de política local, conegando que también aquí se padece aquella crisis.

Sólo hay dos caminos, dijo, perecer ó enmendarse.

Recomendó a sus amigos, unidad de pensamiento y de aspiraciones, cohesión y disciplina absoluta.

Despidióse ofreciendo su decidido concurso personal, para cuanto tienda al bien de Mallorca y de España.

Grandes aplausos y aclamaciones acogieron las palabras del señor Maura.

Todos los concurrentes al círculo acompañaron hasta el vapor al ilustre diputado mallorquín, tributándole cariñosas despedidas.

El señor Maura llegará a Madrid el miércoles en el expreso.

Entre los individuos existe en muchos casos el desinterés, la compasión y la caridad; pero entre los pueblos jamás han existido estas virtudes.

Todos los casos de intervención que se han visto en la historia a favor de un pueblo, solo han obedecido a una conveniencia política de los interventores, sin que valiesen para nada los antecedentes, ni se obligaran a consecuencia alguna.

La intervención que produjo la guerra de Crimea, no fué porque Francia y la Gran Bretaña tuviesen simpatías por Turquía, sino para evitar el engrandecimiento de Rusia; y la intervención de Francia a favor de Italia en 1859 fué para oponerse al predominio de Austria.

Así, por ese estilo, no se ha dado en la historia ni solo caso de auxilio de un pueblo hacia otro, que no haya sido con algún móvil egoísta.

Es tontería, y solo como recurso oratorio puede tomarse, eso de apelar a la gratitud de un pueblo por beneficios en que no hubo otra intención que la conveniencia.

### LA EXPOSICION DE PARIS

París, 30 (7.25 mañana)

DESPUES DE LA CATASTROFE.—LOS MUERTOS.—EL DESCOMBIDO.—CAUSAS DEL SINISTRO.—OPINIONES.

A consecuencia del hundimiento del puentecillo de la Exposición murieron un veintinueve personas y otras nueve sufrieron heridas.

De los muertos solamente los cadáveres de una mujer de treinta y cinco años y una niña de once no han sido identificados todavía. Se cree que los restos sean de madame D'ard, cuyo marido murió ayer, y de una hija de éstos.

En el hospital han muerto la señora Delattre y la señora Ostaist.

Hasta las once de la noche no se interrumpieron los trabajos de descombrado.

Le Figaro y Le Matin aseguran esta mañana que desde hace dos días se ha observado una depresión bastante pronunciada del tablero del puentecillo. El arquitecto había ordenado ya que se procediese a efectuar trabajos de consolidación.

Un redactor de Le Figaro ha tenido una entrevista con Galaron, el constructor del puente, sobre quien recae la responsabilidad del siniestro.

Abraha Galaron que no puede comprender la causa de que este haya ocurrido.

El puentecillo había sido construido con asfalto reforzado, sistema que la experiencia ha acreditado como excelente. Se habían hecho todos los cálculos necesarios con precisión.

A pesar de la única deficiencia la sido debida a una condición impuesta por los funcionarios oficiales: la de que el puente tuviera 18 metros de longitud, es decir, una dimensión verdaderamente enorme. Masñana debía verificarse la prueba oficial.

Por último, sin precisar nada, advierte Galaron que las depresiones y desviaciones se habían producido recientemente a consecuencia de obras ejecutadas bajo el puente por orden de las autoridades municipales y por haber pasado bajo él carros enormes.

También da cuenta Le Figaro de otra entrevista con el contratista Oapeles, quien atribuye la responsabilidad del accidente al arquitecto por la experiencia, puesto que construyó el tablero del puente con una capa de asfalto de 20 centímetros de espesor y había hecho así soportar una enorme masa por columnas de hierro de ocho centímetros de diámetro y solamente las había reforzado con un delgado cable de hierro.

Un reporter de Le Gaulois ha hablado con el ingeniero, quien declara que el accidente ha sido provocado por el hecho de haber procedido a quitar las cimbras antes de que estuviese completamente seco el betún.

Se efectuó la operación a pesar de haberla prohibido el arquitecto del Ayuntamiento.

En señal de duelo se suspendieron anoche todos los conciertos que debían celebrarse en la Exposición.

Según Le Gaulois, el puente destruido será reemplazado por otro de madera.

París 30 (5.30 tarde)

El presidente de la república envió esta tarde un oficial de órdenes a enterarse del estado de las personas que

resultaron heridas en el accidente ocurrido ayer en la Exposición.

Los cuerpos de los muertos continúan en la Morgue horrorosamente estropeados, pero los semblantes permanecen casi intactos.

### PARIS 30 (6.15 tarde)

ARTISTAS ESPAÑOLES  
En el Palacio de Bellas Artes se han recibido hoy gran número de cajas, conteniendo obras de pintura y escultura de artistas españoles.

En cuanto han llegado las cajas se ha principiado a desembalar y colocar los cuadros en los sitios que les están designados.

Entre estas obras las hay de los pintores Sorolla, Benlliure, Moreno Carbonero y Madrazo, y de los escultores Benlliure, Bar, Querol, Trilles, Puxa, Carbonell y Bilbao.

Se esperan para muy en breve más esculturas y cuadros.

### LA "TROUPE" MADRILEÑA

Ayer domingo obtuvo un gran éxito la troupe madrileña que ejecuta trozos nacionales en la feria instalada por bajo del pabellón real.

Cada una de las danzas ejecutadas por las bailarinas españolas fué frenéticamente aplaudida.

La compañía se compone de 20 estudiantes y seis bailarinas.

Esta compañía dará el jueves próximo una soirée en el ministerio de Comercio.

### LA ILUMINACION DE LOS PALACIOS

Anoche se inauguraron con gran brillantez las iluminaciones de los palacios del Campo de Marte y de los Campos Eliseos.

VISITAS.—EN EL PALACIO DE LA OPTICA.  
Cada día es más visitada la Exposición.

La asistencia de curiosos ha sido grandísima esta mañana, sobre todo en la avenida Suffren, donde prosiguen los trabajos para retirar los escombros del puente hundido.

Esta mañana se ha ensayado en el palacio de la óptica el gran telescopio.

El resultado ha sido completamente satisfactorio.

Se han visto las manchas solares, destacándose con gran limpieza, como también las granuleciones del disco solar, que sería imposible distinguir con instrumentos de menores dimensiones.

En breve comenzarán las observaciones oficiales.

### PARIS 30, (10.30 noche)

EN CONSEJO DE MINISTROS.—AUXILIOS.—MEDIDAS DE PRECAUCION.—UNA INFORMACION.—RUMOR DEMENTIDO.  
En el consejo de ministros celebrado en el Eliseo, se ha dado cuenta del accidente ocurrido ayer en la Exposición.

Se ha acordado conceder auxilios a las familias de las víctimas si los necesitan.

El ministro de Comercio ha expuesto las medidas adoptadas para velar por la seguridad de las construcciones que se levantan en la Exposición.

Del accidente de ayer no es responsable la administración de la Exposición, por tratarse de una obra realizada por iniciativa particular fuera del recinto de aquella.

El presidente del Consejo ha mandado abrir una informacion sobre las causas del accidente.

Ha circulado el rumor, que produjo gran alarma, de haberse incendiado la aldea suiza, pero se ha desmentido después, resultando una broma de mal género.

### PARIS 30, (10.45 noche)

OTRO ACCIDENTE.—DOS MUERTOS Y DOS HERIDOS.  
Esta tarde ha ocurrido otro grave accidente en la sala de fiestas de la Exposición.

Cerca de la bóveda que corona la gran escalera, y a la derecha de ésta, la Sociedad Cooperativa del Trabajo había levantado un andamiaje, compuesto de dos maderos que servían de sostén a unas traviesas sobre las cuales se habían colocado unas tablas.

Los dos maderos cedieron, volcándose las tablas y cayendo desde una altura de quince metros los obreros que estaban en el andamio y que en el momento de ocurrir el accidente estaban ocupados en colocar los lienzos que guarnecen la bóveda de la escalera.

Han resultado dos obreros muertos y dos heridos.

El presidente del Consejo, Mr. Waldeck-Rousseau, se ha presentado en el lugar de la ocurrencia.

### Trabajo para la mujer

En el edificio conocido por "La casa de las viudas," calzada de Belascoain esquina a Estrella, se ha establecido un taller para hacer toda clase de costuras y otras labores propias de mujer, como sombreros, bordados, etc. En el mismo, además de un local amplio con todas las comodidades necesarias, se facilitará a la mujer que el departamento estime acreedora, la dirección de una reputada modista, las máquinas de coser y todos los utensilios necesarios para la confección del objeto que se desee hacer.

La mujer que teniendo trabajo carezca de utensilios y dirección, los encontrará en el taller y la que no tenga trabajo, el departamento le facilitará el material necesario, abonándole integro el importe de su confección una vez terminada; pues ni el taller exige utilidad alguna, ni para pagar el trabajo necesita que se efectúe la venta del objeto confeccionado.

Al frente del establecimiento se encuentra la respetable señora Josefa Pino, viuda del mayor general Serafín Sánchez, lo cual constituye por todos conceptos una verdadera garantía.

En un departamento apropiado se establecerá un salón-lunch, donde serán esmeradamente servidas las familias que concurren al taller a hacer sus compras ó encargos, hasta tanto el engrandecimiento del establecimiento permita establecer una cursaal en el punto más céntrico de la ciudad.

La obra que tantas necesidades ha de remediar, está comenzada; las ventajas que ella ofrece a la mujer, son notables; pero el engrandecimiento depende del favor que el público le dispense; pues aunque el gobierno lo utilizara en los trabajos que de esta clase necesita, eso no será lo suficiente para darle al Establecimiento, la extensión que requiere el considerable número de mujeres que necesitan del auxilio que en él se ofrece; y que a todas podría llegar equitativamente, con tal que el público le preste su decidido apoyo, comprando allí lo que necesite, el que a la vez de ser beneficiado por la bondad de los artículos que adquiere, confeccionados por manos hábiles ejercerá un acto humanitario y patriótico.

Nuestras damas que a manos llenas saben ejercer la Caridad, pueden hacer mucho en obsequio del Taller, con solo acudir a él para todo lo que necesiten, haciéndolo de moda.

Nadie tan acreedora a esta protección como la mujer pobre en Cuba.

### Departamento de Agricultura de los E. U.

Sección de la Isla de Cuba.  
SERVICIO CLIMATOLÓGICO Y DE COSECHAS DEL WEATHER BUREAU  
BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINÓ EL 12 DE MAYO DE 1900.  
Edificio de la Hacienda,  
Habana, 14 de mayo de 1900.

Lluvias.—Han caído en casi todas las secciones, siendo ligeras en Pinar del

Río, la Habana, toda Matanzas, partes del SO. de Santa Clara y E. de Santiago de Cuba; y abundantes en partes del NO. de Matanzas, en Santa Clara, (excepto su porción SO.), Puerto Principe y O. de Santiago de Cuba, habiendo sido benéficas en general. Hacen falta en el O. del Pinar del Río, en la Habana, Matanzas y en el SO. de Santa Clara. Un temporal de agua, que parece es general y abundante, y que empezó en la noche del sábado y continuó todo el domingo, suministrará, indudablemente, mucha humedad a toda Isla.

Caña.—Toda la sembrada ya muy bien; pero no los retoños que han sido atacados por los gusanos en el SO. de Santa Clara. Se teme que se pierda la que se ha sembrado en los terrenos colorados; y necesitan que las lluevas las siembras y resiembra, en el NO. de Matanzas; haciendo también falta el agua en el extremo E. de Santiago de Cuba. Se sigue sembrando con actividad en el S. de la Habana, SO. y E. de Matanzas; y en Santa Clara, con excepción de algunos puntos del NO., en los que se espera que serena el tiempo para reanudar las siembras; así como en partes de su porción SO. donde está la tierra muy seca y se espera a que llueva, habiéndose hecho algunas siembras en su parte NO. y en el SO. de Santiago de Cuba. La zafra está casi terminada en el NO. de Santa Clara; y ha concluido en el SO. de Santiago de Cuba, en cuya porción NO. progresan el corte de caña y la molienda, con buen tanto por tanto de rendimiento en azúcar. En el extremo NE. de Puerto Principe han crecido los rios inundando los campos. El gusano "Agrimundo" está desapareciendo en el NO. de Santa Clara.

Tubaca.—En el SO. de Pinar del Río se sigue cosechando y apilando; se ha apilado mucho en la semana; en el NE. de la Habana; está apilado todo el primer corte en el SO. de Santa Clara; y en el NO. de la misma se cree que las lluvias producirán humedad suficiente para apilarlo; en su parte NE. está amatañada casi toda la cosecha; en el NO. de Puerto Principe se ha terminado el primer corte, y ha empezado a darse el segundo, esperando que llueva para empezar a arriar; en su parte NO., y en Santiago de Cuba, ya muy bien cosechada.

Frutas menores.—En el NO. de Pinar del Río han sido favorables las condiciones, y se ha sembrado algo, mientras que en el SO. ha sido muy perjudicial el tiempo seco, especialmente para el maíz que está para granar. También ha sido desfavorable el tiempo en el NO. de Matanzas, teniendo que paralizar las siembras en algunos puntos. En el O. de Santa Clara se siembra con actividad, habiéndose hecho muy extensas de maíz y frijoles en su parte del NO. en parte del NO. de Puerto Principe se espera que llueva para sembrar maíz; y en el SE. de Santiago de Cuba progresan las siembras y los trabajos de cultivo.

Los trabajadores están escasos en el NE. de Matanzas. La trichina se ha presentado en los corcos en el SE. de la Habana. Los cortes de madera están terminados en el SE. de Puerto Principe, y en su parte NE. las lluvias han puesto intransitables los caminos.

## Los viajeros

Encontrarán en la peletería **LA BARATA**, el surtido más completo en baules de todos tamaños y formas, maletas de todas clases, neceseres de todos tamaños, sacos de noche y sillones de rejilla, alfombras y lona; todo bueno y todo a precios baratos en

## LA BARATA

OBISPO N. 100, ENTRE VILLEGAS Y BERNAZA  
TELÉFONO N. 890

NOTA: En maletas de CADENA y CANDADO, y baules con cerradura de secreto, tenemos verdadera especialidad.

### Función para la noche de hoy

PROGRAMA  
▲ las 8:10.  
**Gigantes y Cabezudos**  
Por la Sra. Martina Moreno  
▲ las 9:10.  
**La Señora Capitana**  
▲ las 10:10.  
**La Verbena de la Paloma**

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA  
TANDAS TANDAS  
Ca. 754 15-1 My

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

## Emulsión Creosotada de Rabell

En el Emulsión del KINETOSCOPIO, con vistas de movimiento de mucha novedad.

Precios por cada tanda

Grilla	2 00
Pañales	1 25
Luzetas con entablado	0 50
Botacas con idem	0 50
Asiento de terciado	0 35
Idem de Paraiso	0 30
Kitada general	0 30
Idem a terciado o paraiso	0 25

En ensayo, la gran zarzuela en tres actos LA ARÁ DE DIOS.

**YA LLEGARON** las novedades y nuevos modelos para el verano a la sombrerería de G. Ramentol y Compañía. Obispo 63. Apartado n. 86.

Europa y América

MUNKACSY

El telégrafo nos anuncia hace días la muerte del insigne pintor húngaro Miguel Munkacsy, conocido ayer en una casa de salud de Bonn, a donde había sido recluido hace muy cerca de dos años.

No contaba todavía cincuenta y siete años, y, por lo tanto, aun podían esperarse del gran artista obras inmortales.

Ha muerto loco. Los primeros síntomas de una terrible enfermedad se le advirtieron meses después de haber terminado su lienzo *Una mujer*, hacia fines de 1895.

Con períodos de alternativas que hacían crecer en su curación, el gran pintor fué viviendo rodeado de cuidados solícitos que le prodigaban en familia y sus amigos y admiradores, hasta que, en 1899 y cuando terminaba su lienzo representando a *Madre de Jesús*, dos accesos de perturbación mental, seguidos de honda melancolía que le sumieron en la más absoluta inconsciencia, fueron a desvanecer sus esperanzas de cuantos creían en su curación.

Los médicos apreciaron un invencible agotamiento cerebral y dieron ya entonces como muerto al artista.

May contados son los pintores que, como Munkacsy, han alcanzado en el siglo XIX notoriedad tan grande. Si como colorista no era sobresaliente, aun cuando tenga algunas notas dignas de encomio, en cambio como dibujante y compositor llegó a lo sublime por la sencillez y firmeza de la línea y por la sobria, sabia y realista manera de agrupar que avalora todas sus cualidades admirables sobrelas del filósofo y pensador, y las del artista hondamente dramático y escrupuloso en la verdad de tipos y costumbres históricas.

Todos conocemos, por lo menos reproducidos en *Ilustraciones y Revistas* de Arte, sus más famosos lienzos. Munkacsy abarcó el género histórico religioso, el cuadro de género, el de costumbres y el alegórico en sus obras *El último día de un condenado a muerte*, *El Monte de Piedad*, *Milton dictando a sus hijos el Paraíso Perdido*, que obtuvo la gran medalla de honor en la Exposición Universal de París en 1878; *Cristo ante Pilatos*, *Mozart moribundo*, *Ecco Homo* y *Mater Dolorosa*, además de una gran alegoría del Renacimiento.

GANANCIAS ARTÍSTICAS Henry Irving, el gran trágico inglés, y la actriz Miss Terry, son hoy por hoy los artistas dramáticos que más ganancias realizan.

Ahora acaban de efectuar una *tournee*, durante la cual, y en Chicago solamente, han cobrado 75,000 dólares en tres semanas.

Hasta aquí el *record* en la materia pertenece a Sarah Bernhard, quien en 1892 llegó a realizar en una semana la bonita suma de 105,000 francos.

LIGA INTERNACIONAL

Ha terminado sustareas en Nápóles el congreso contra la tuberculosis, celebrado en dicha capital, aprobándose una orden del día para la formación de una comisión internacional con objeto de organizar una liga en todos los países contra la tuberculosis.

En la última sesión el ministro de Instrucción pública señor Baccelli dió lectura de los despachos dirigidos por S. M. la Reina Regente de España, la emperatriz de Alemania, el emperador de Austria, los reyes de Portugal, de Servia y de Rumania.

REYES DE PRUSIA

Una carta de Hamburgo asegura que el emperador Guillermo II de Alemania y su esposa Augusta Victoria marcharán el próximo otoño a Königsberg con objeto de hacerse coronar como reyes de Prusia.

Para los niños pobres

Suplico a las personas caritativas que remitan al Dispensario "La Caridad", algún poco de vino blanco, para preparar vinos medicinales, azúcar y cualquier otro donativo, seguras de que los niños pobres se lo agradecerán. Allí se dan consultas gratis todos los días a los niños pobres exclusivamente.

DESPEDIDA

A bordo del vapor Alfonso XIII embarcó ayer nuestro particular amigo D. Eulogio Arias, conocido del gran hotel y restaurant *El Louvre*.

El Sr. Arias dirigiese a España, por prescripción facultativa, con objeto de tomar las aguas de Mondariz.

Le deseamos, al par que un feliz viaje, la más completa realización de sus propósitos.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RESOLUCIÓN OBTENIDA EN EL DÍA DE LA FECHA:

Table with columns: Derechos de Importación, Id. de exportación, Id. de puerto, Id. de toneladas de arqueo, etc.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

Esta mañana conferenciaron con el Gobernador Militar de la isla, en Palacio, los generales José Miguel Gómez y José de J. Monteagudo, Gobernador Civil y jefe de la guardia rural, respectivamente, de la provincia de Santa Clara.

En dicha conferencia se trató sobre el estado general de las Villas, donde según manifestación del general Gómez reina completa tranquilidad, y sobre las próximas elecciones municipales.

El general Wood los citó para mañana con objeto de tratar detenidamente todos los asuntos relacionados con Santa Clara.

RATHBONE SUSPENDIDO Ha sido suspendido de su cargo de Director General de Correos el general Rathbone, y se ha encargado de dicho puesto Mr. Brietov, cuarto secretario de Correos de Washington.

EL SEÑOR VAN BERGEN El Cónsul de Bélgica señor don Leonoldo Van Bergen nos participa en B. L. M. que ha tomado posesión de su cargo, y establecido su oficina en la calle de la Amargura número 7.

EL VIAJE DE LOS MAESTROS En la noche del sábado se reanunció en el Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde, señor Mederos, los maestros de las escuelas públicas del término municipal de la Habana, con objeto de designar a los que han de formar parte de la excursión a varias ciudades de los Estados Unidos.

Con motivo de haber concedido la Superintendencia de las Escuelas de esta isla como beneficio exclusivo para el profesorado de la Habana la facultad de ciudad excusación los maestros que quisieran, se acordó, sin que hubiera por consiguiente selección de ninguna clase, que fueran seis directores, diez y ocho directores, treinta y seis maestros y setenta maestras, que que fueran las que mostraron la voluntad expresa de ser excurcionistas.

CONFERENCIA

Hoy, a la una y media de la tarde, celebrará una conferencia con el general Wood el señor don Mariano Corona, director de *El Cubano Libre* de Santiago de Cuba, para tratar sobre los últimos sucesos ocurridos en la capital de Oriente.

DEL MARIEL

Ayer tarde entraron en puerto procedentes del Mariel cuatro lanchas y el casco de un cañonero cargado de tasajo, del que condujo el vapor inglés "Newlyn", que fué enviado al lazareto.

El casco y las lanchas venían remolcados por el vapor "Susie". El "Newlyn" concluirá su descarga mañana martes.

El resto de la carga vendrá a bordo de la goleta "Via Vélez".

LEGGADA

El sábado por la noche llegaron a esta capital, procedentes de Santa Clara, el Gobernador Civil de dicha provincia, señor Gómez y el jefe de la Guardia Rural de la misma general Monteagudo.

En el vapor correo Alfonso XIII se embarcó ayer para España la distinguida señora doña Dolores García de Prieto, esposa de nuestro amigo el conocido comerciante de esta capital don José Prieto. La acompañan su señor hermano, comerciante también, don Manuel García y señoras.

VENDEDORES AMBULANTES

El señor Alcalde Municipal, teniendo en cuenta lo avanzado del actual año económico en que la mayoría de los causantes del arbitrio, no han satisfecho cantidad alguna por ese concepto, así como las ventajas que se les han proporcionado con la nueva fórmula a esa exacción, pues con una misma licencia se pueden dedicar a la venta de muchos artículos, y de acuerdo con el prevenido en el anuncio publicado en la "Gaceta" del día 5 del actual mes, ha dirigido comunicación preventiva al jefe de policía para que transcurrido el día 31 del corriente, los agentes a sus órdenes, impidan el ejercicio de la venta en ambulancia a todo aquel que no vaya provisto de la licencia correspondiente a su clase.

EN LIBERTAD

Los anarquistas Lorenzo Serra y Francisco Mir, detenidos a su llegada a este puerto en el vapor *Cataluña*, fueron puestos en libertad en la tarde del sábado.

DEL PUERTO DE CIENFUEGOS.

El coronel Brown, que con celo viene desempeñando los puestos de Colector de la Aduana y Capitán del Puerto de Cienfuegos, se ocupa preferentemente en que dicha bahía esté lo más pronto posible balijada en buenas condiciones.

El jueves se colocó la primera boya junto a la punta de Pasa Caballos. Se colocarán en bahía hasta el número de 6 ó 8 boyas iluminadas, cuya necesidad se hace sentir.

Trata también el coronel Brown, a la par de que los buques de tráfico se pongan en condiciones de seguridad para la carga, de que se dote el servicio de bahía de todo lo necesario para que sea una verdad, principiando por crear la policía marítima, con botes especiales, ya pedidos, de lijereza extraordinaria.

ESPECIALIDADES DE ESTA CASA.

Gran reforma en el calzado de HORMA CUBANA. Recibido hoy en charrol, glacé y rusa. Cortes MADRILEÑO. Extraños de P. CORTES Y Cp. PARSON Y Cp., &c., &c., Act.

EL PASEO

Obispo y Aguilar. T. 513. 495 78 1AB

PARA LA COSTA SUR

Esta mañana llegó procedente de New York el vapor americano *Brocton*, de 332 toneladas consignado a la casa de don Manuel Calvo.

Este buque será dedicado a la navegación de la Costa Sur de esta isla, desde Batabanó a la Coloma y escala.

REEMBARCADOS

En el vapor Alfonso XIII fueron reembarcados ayer por no reunir los requisitos de la emigración dos pasajeros que procedente de España habían llegado en el vapor *Cataluña*.

LOS EMPLEADOS DE LA CARCEL DE PUERTO PRINCIPE

Por omisiones incomprensibles tratándose del buen orden que en las oficinas del Estado debe existir, se ha olvidado satisfacer a los empleados de la Carcel de Puerto Principe los haberes que devengaron durante el mes de Febrero del presente año.

A las activas y diligentes gestiones practicadas por los interesados, para que se les satisfagan esos haberes, se les ha contestado siempre que para cubrir las atenciones de dicho mes de Febrero, no existen en la caja de la Administración de Hacienda sino doscientos pesos correspondiendo al Ayuntamiento completar con sus fondos hasta cubrir el total de la nómina del referido mes de Febrero.

El Ayuntamiento, por su parte, manifiesta que no tiene dinero y que por estar satisfaciendo el Estado integra las atenciones carcelarias de personal, no cuidó a su tiempo de incluir en la nota de los déficits que le resultaban mensualmente los gastos de personal proporcionales a Carceles de partido.

Y como ahora resulta que ya el Estado no satisface más déficits y el Ayuntamiento, según su propia declaración, no tiene dinero, el personal de la Carcel que ha llenado sus deberes cumplidamente en Febrero, no ha obtenido la recompensa de su trabajo siendo, como es de justicia, no ya que lo dejen de percibir, ni siquiera que se les someta a una demora tan injustificada.

Sobre este particular llamamos la atención del general Wood, para que convenido de la justicia que asiste a los empleados de aquel establecimiento penal, y por el buen crédito de la Administración, disponga que se libere a favor de esos pobres empleados, las cantidades que han devengado en el mes de Febrero del presente año.

COMPLACIDO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

Spc. mayo 21 de 1900. Apreciable señor: Ruego a la amabilidad de V. en publicidad de las siguientes líneas en su apreciable periódico.

Con motivo de haberse abstenido de ir a las elecciones del partido de Unión Democrática, varios amigos míos han querido postularme como regidor independiente, con arreglo al artículo 12 de la orden de 18 de abril último. Con el mayor disgusto me veo obligado a no aceptar esa muestra de aprecio, de la que les estoy agradecido, porque a ello me obliga la disciplina de mi partido.

No sé dónde posible personalmente demostrar mi reconocimiento a todos los que han firmado dicha instancia, lo hago por medio de estas letras que se servirán aceptar de su afme a.

Felipe Xiqués. PARTIDO "UNIÓN DEMOCRÁTICA"

COMITÉ DEL BARRIO DE DRAGONES. Secretaria. De orden del señor Presidente cito por este medio a los señores afiliados a este comité, para la junta que se ha de celebrar el lunes 21 a las siete y media de la noche en la calle de la Salud 64, encareciéndose la más puntual asistencia a dicho acto. Habana, Mayo 20 de 1900. -El Secretario, Manuel S. Fernández.

AYUNTAMIENTO DE LA HABANA.

Depósito de perras. En el día de hoy han ingresado en este Depósito 30 perras recogidas en la vía pública, cobrándose por esta concepto \$7.50, a razón de 25 centavos por cada perra. De los perras depositados en días anteriores, se han sacrificado 11 en el día de hoy, ascendiendo a 3 418 el número de los sacrificados, desde el día 17 de Agosto del próximo pasado año, en que se puso en vigor el artículo 9º del Reglamento.

Habana 19 de Mayo de 1900. -El encargado, Salvador R. Laguarda.

Movimiento Marítimo

Ayer entraron en puerto los siguientes buques: De Mobilia el lanchón americano "Monroe," con cargamento de madera. Del mismo puerto el bergantín inglés "Bahama," con igual cargamento.

Esta mañana también entraron en puerto el vapor correo americano "Olivette," procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga general, correspondencia y 25 pasajeros, y de Veracruz el vapor "Seguranga," con carga general y pasajeros.

Ayer tarde se hizo a la mar el vapor correo español "Alfonso XIII," con rumbo a Coruña y Santander, llevando carga general, correspondencia y pasajeros.

También salió ayer el vapor español "Cataluña," con rumbo a Veracruz, con carga general y 30 pasajeros.

Asimismo se hizo a la mar ayer tarde, la goleta americana "Helen G. Mosely," para Fernandina.

Para Apalachicola salió hoy la barca americana "Lottie Moore."

GANADO

El vapor americano "Seguranga," importó esta mañana, procedente de Veracruz, 146 toros, 63 cerdos, 50 bayas y 3 caballos consignados a la orden.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Centenes... a 6.30 plata. En cantidades... a 6.33 plata. Lires... a 5.05 plata. En cantidades... a 5.07 plata. Plata... 83 1/2 valor. Billetes... 74 1/2 valor.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Nueva York, mayo 21. EL "ORIZABA".

Procedente de la Habana, ha llegado sin novedad a este puerto, el vapor de la línea Ward *Orizaba*.

LOS GASTOS EN CUBA.

El corresponsal en Washington del *New York Herald*, telegrafía que el Senado federal va a solicitar del gobierno que se le faciliten más detalles y pormenores con respecto a la nómina de los sueldos pagados en Cuba, que el viernes último remitió a aquella Cámara el Secretario de la Guerra, Mr. Root. Según la cantidad que figuran en la mencionada nómina, se han pagado durante un año más de cuatro millones de pesos en moneda de los Estados Unidos, a los empleados civiles, y además un millón trescientos mil pesos de jornales, según la lista de pago. Estos gastos son con exclusión de los militares, que figuran en otro capítulo.

En la nota de referencia se vé que se han pagado casi quinientos mil pesos de gastos extraordinarios.

Washington, mayo 21. ASÍ SEA.

El Presidente McKinley está decidido a ejercer el más minucioso y concienzudo cuidado en la selección del personal que debe ir a desempeñar cargos en la isla de Cuba.

Nueva York, mayo 21. LA REINA VICTORIA

Telegrafían al *New York Herald* desde Londres, que la vista de la Reina Victoria está sumamente debilitada.

EL TRANSVAAL Y LORD ROBERTS

Al mismo periódico neoyorquino telegrafían de Lourenço Marquez diciéndole que el Transvaal ha acordado enviar un mensaje al general lord Roberts pidiéndole una suspensión de hostilidades en el África del Sur.

Añade el telegrama que el presidente Kruger, personalmente, es de parecer de proseguir la campaña hasta el fin.

Washington, mayo 21. EL GENERAL WILSON

Ha emprendido viaje de regreso a Cuba el general Wilson, que vino a los Estados Unidos acompañando los restos mortales de su esposa.

EL NUEVO SECRETARIO DE ESTADO DE PUERTO RICO

Mr. William Hunt ha sido nombrado Secretario de Estado de Puerto Rico.

Londres, mayo 21. DEL AFRICA DEL SUR

Una parte de las fuerzas inglesas que manda el general Buller, se encontraba el sábado en Igogo, al nordeste de New Castle, y otra parte de las mismas estaba en los alrededores del defladero de Laing's Nek.

Londres Mayo 21. OTRO CUENTO

Según otra versión que se acaba de publicar respecto a lo de Mafeking, la columna de socorro, compuesta de una fuerza de dos mil hombres, salió de Kimberley el día 4 del actual y al acercarse a Mafeking fué atacada por una numerosa fuerza boer, que fué rechazada y tuvo que retirarse.

Las bajas sufridas por los ingleses fueron insignificantes.

Londres, mayo 21. MAS SOBRE LO MISMO

El corresponsal del *London Mail* en Lourenço Marquez, telegrafía que toda la fuerza boer que estaba operando en los alrededores de Mafeking con su artillería ha caído el jueves pasado en poder de los ingleses.

Londres, mayo 21. LOS BOERS PRISIONEROS

El corresponsal del *London Telegraph*, en Mequatling's Nek, telegrafía que el general Brabant ha dado parte de haber hecho mil quinientos prisioneros a los boers en Clooclan.

Manila mayo 21. EN FILIPINAS

Quinientos filipinos, una mitad de los cuales estaban armados con rifles, tendieron una emboscada a ochenta americanos cerca de Agusan, al norte de Mindanao.

Los naturales fueron destruidos, dejando cincuenta hombres muertos. Los americanos solo tuvieron bajas insignificantes.

Nueva York, mayo 21. EL FERROCARRIL DE TRISCORNIA

El "Herald" de esta ciudad publica hoy un artículo en el que comenta detenidamente el derecho de fondos pertenecientes al erario de la isla de Cuba, invertidos en la construcción del ferrocarril de Triscornia.

Washington mayo 21. ADMINISTRADOR DE TRINIDAD

Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de Trinidad el teniente Chamberlain.

Londres, mayo 21. ANUNCIO OFICIAL

Se ha anunciado oficialmente, en Inglaterra, que la ciudad de Mafeking ha sido socorrida.

DESCORAZONADOS

Lord Roberts ha mandado otro informe oficial acerca del desaliento que existe entre los boers.

Se dice que Lord Roberts ha recibido una petición del general boer Dewet ofreciendo presentarse con mil boers si le aceptan las condiciones que él propone. Lord Roberts le ha contestado que debe rendirse a discreción. La rendición de Dewet se considera como el fracaso de la resistencia boer.

El territorio de Natal está prácticamente libre de boers. Se dice que los transvaalenses han perdido la confianza en sí mismos y que no se consideran capaces de poder resistir a la invasión inglesa.

UNITED STATES

ASSOCIATED PRESS SERVICE.

Nueva York, Mayo 21st.

S. S. "ORIZABA."

New York, May 20th. - Ward's steamer *Orizaba*, from Havana, has arrived.

SENATE WILL DEMAND PARTICULARS

New York, May 21st. - The *New York Herald's* Washington Bureau wires that the United States Senate will demand the Government for additional details and particulars about the Cuban salary list sent with Sec. of War, Root's, statement last Friday.

The figures therein show that over \$4,000,000 have been paid to Cuban Civil Employees, during one year, besides \$1,300,000 expended on labor as per the Pay Roll. These expenditures are exclusive from the Military expenses, which by themselves, fill another item.

Almost \$500,000 have been devoted to extraordinary expenses. PRESIDENT WILL CAREFULLY SELECT OFFICIALS

Washington, D. C., May 21st. - President McKinley will hereafter exercise the utmost care in selecting the officials for appointment in Cuba. QUEEN'S EYESIGHT VERY FEEBLE

New York, May 21st. - The *New York Herald's* London correspondent wires that Queen Victoria's eyesight is very feeble.

TRANSVAAL TO SEND MESSAGE TO LORD ROBERTS

New York, May 21st. - The *New York Herald's* correspondent in Lourenço Marquez wires that the Transvaal has decided to send a message to Lord Roberts requesting him for a cessation of hostilities in South Africa. He says also that President Kruger, however, desires to fight it out to the end.

GENERAL WILSON STARTLED FOR CUBA

Washington, May 21st. - Brigadier General Jas. A. Wilson, U. S. V., Military Governor of the Provinces of Matanzas and Santa Clara, has started for Cuba.

WILLIAM HUNT FOR SECRETARY OF STATE IN PORTO RICO

Washington, May 21st. - William Hunt has been appointed for Secretary of State of Porto Rico.

NEWS ABOUT AFRICA

London, May 21st. - A portion of the British forces under General Sir Redvers Buller was at Ingogo; to the Northwest of Newcastle, on last Saturday. Another portion was close to Laing's Nek.

ANOTHER YARN ABOUT MAFKING.

London, May 21st. - Another story just published about Mafeking's relief says that the relievers, numbering two thousand, left Kimberley on the 4th, instant and as they approached Mafeking they were attacked by a strong force of Boers who were repulsed and retreated. British casualties are said to have been slight.

MORE ABOUT THE SAME.

London, May 21st. - The *London Mail's* correspondent in Lourenço Marquez wires that the entire Boer force which was around Mafeking with its guns has been captured on last Thursday.

MORE BOERS CAPTURED

London, May 21st. - The *London Telegraph's* correspondent at Mequatling's Nek wires that General Brabant has reported that he has captured fifteen hundred Boers at Clooclan.

IN THE PHILIPPINES

Manila, May 21st. - Five hundred Filipinos, one half of them armed with rifles, have ambushed eighty American scouts near Agusan, in Northern Mindanao Island. The natives were routed losing fifty one men killed. American loss was slight.

THE TRISCORNIA RAILROAD

New York, May 21st. - The *New York Herald* dwells to-day upon the waste of Cuban funds shown in the construction of the Triscornia railroad.

FOR COLLECTOR OF TRINIDAD

Washington, May 21st. - Lieutenant Chamberlain has been appointed for Collector of the Port of Trinidad.

MAFEKING OFFICIALLY RELIEVED

London, May 21st. - Great Britain has just learned officially that the City of Mafeking has been relieved.

TRANSVAALERS HAVE LOST CONFIDENCE IN THEIR OWN ABILITY

London, May 21st. - Lord Roberts has continued his Report about the discouragement among the Boers. It is reported that Boer General Dewet has offered to surrender himself with one thousand Boers on his own terms. Lord Roberts has demanded his unconditional surrender. This is considered as the collapse of the Boer resistance.

The Territory of Natal is now practically clear of Boers. It is asserted that the Transvaalers have lost confidence in their ability to withstand against British forces.

Vapores de travesía.

NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY.

LINEA DE WARD

Servicio regular de vapores correo americano entre los puertos siguientes:

Table with columns: Puerto, Fecha, Día. Includes Havana, Cienfuegos, Tampa, Sagua de Cuba, etc.

Salidas de Nueva York para la Habana y puertos de México los miércoles a las tres de la tarde y para la Habana todos los sábados a las una de la tarde.

Salidas de la Habana para Nueva York los miércoles a las tres de la tarde.

YUCATAN... Mayo 2. VIGILANCIA... Mayo 5. CITY OF WASHINGTON... Mayo 12. ORIZABA... Mayo 19. HAVANA... Mayo 26. MEXICO... Mayo 30. YUCATAN... Mayo 31.

PASAJES. - Estos hermosos vapores que además de la seguridad que brindan a los viajeros hacen sus viajes en 94 horas. Se avisa a los señores pasajeros que para evitar cualquier inconveniente en New York se previene de un certificado de acreditación del Dr. Carter en Merced Street 23.

CORRESPONDENCIA. - El correspondiente se admitirá únicamente en la administración general de correos. CARGA. - La carga se recibe en el muelle de Caballeros solamente el día antes de la fecha de la salida y se admita carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Havre y Antwerp, Buenos Aires, Montevideo, Santos y Rio Janeiro con conocimientos directos.

PLACES. - Para fletes dirigidos a Mr. D. Louis V. Pineda, Cuba 78 y 79. El flete de la carga para puertos de México será pagado por adelantado en moneda americana ó su equivalente. Para más pormenores dirigirse a sus correspondientes.

ZALDO & Co. Cuba 78 y 79. 154 15 16

LINEA DE LAS ANTILLAS Y GOLFO DE MEXICO

Salidas regulares y fijas mensuales

De HAMBURGO el 25 de cada mes, para la HABANA con escala en PUERTO RICO

La Empresa admite igualmente carga para Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Santiago de Cuba y cualquier otro puerto de la provincia de Sagua y de la isla de Cuba, siempre que haya la carga suficiente para amortizar la escala.

También se admite carga COBONOCIMIENTOS PARA DIRECTORES para la Isla de Cuba de los principales puertos de Europa entre otros de Amsterdam, Ambero, Birmingham, Bordoaux, Bremen, Hamburgo, Gante, Ginebra, Londres, Liverpool, Manchester, Londres, Nápóles, Southampton, Rotterdam y Plymouth, debiendo los cargadores dirigirse a los agentes de la Compañía en dichos puertos para más pormenores.

PARA EL HAVRE Y HAMBURGO con escala eventual en COL



patibilidades, y no se da porque entonces no comieran algunos diputados; el ministro de la Guerra no ha arreglado las desigualdades de los sueldos, pero los ha igualado a la cédula personal.

El déficit de los presupuestos ascenderá de setenta a cien millones, por no consignar las partidas que debieran prevverse. Censura más que los ingresos los gastos, llamándole la atención la partida de 21.000 pesetas para la embajada de Marruecos, cuando se gastará muchas veces esa suma.

El partido Unión Nacional no es político; si lo fuera, yo no estaría en él. Va a cumplir un deber, no a buscar cargos que no aceptaría.

Pide el concurso de todos para cumplir sus fines, y espera que el país responda al llamamiento. Llama especialmente a la juventud, que recogerá el fruto de esta labor.

Quiere cerrar una tienda, pues se cerrarán todas; quiere el paro general y lo habrá, pero no retrocederemos.

Queremos todo dentro del orden, aunque nuestros amigos deseen otra cosa. Sean cualquiera la actitud y los acuerdos del Directorio aun no conocidos, procurarán cumplirlo. Sin ser el objeto, se irá a su casa con patriotismo y de enteros.

Propone se dirija un telegrama al Directorio dándole un cariñoso abrazo. (Nutridos aplausos.)

A las once y cuarto ha terminado el acto, dándose vivas a España, al señor Paraiso y a Córdoba.

### VIDA HABANERA

**AYER.**

Día completo! Ha sido el de ayer para el Centro Asturiano.

Primero, visita a la quinta Covadonga, después almuerzo en el restaurant El Casino, y por la noche el baile de las flores.

Triple programa que se desarrolló en medio del orden y lucimiento que acompañó todas las iniciativas de la respetable, próspera e importante asociación regional.

A la quinta hay desde temprano un público numeroso que sintió deslizarse agradablemente las horas de la mañana paseando a través de las largas calles de árboles o recorriendo sucesivamente los hermosos pabellones.

No se trataba de la inauguración de obras ya realizadas, sino de obras que van a emprenderse.

Y éstas consisten en un departamento de enfermos y un pabellón de cirugía. Los planos, presentados por el maestro de obras don Gregorio García, exhibían en la dirección de la bien montada casa de salud que posee el centro en la extensa y pintoresca quinta del Cerro que fué opulenta propiedad de doña Leonor Herrera.

Para todos fué motivo de elogio el estado de la quinta. Las gestiones de una administración celosa y cumplidísima resplandecen en todas las dependencias. El más exigente, no hubiera tenido reparo que dirigir ni reproche que oponer al admirable orden y aseo excelente que constituyen las condiciones primarias del régimen seguido en la quinta Covadonga por su administrador, D. Jesús Frontela, y los numerosos empleados que se ocupan en sus plausibles y aplaudidas funciones.

Una hora pasó en la hermosa quinta del Cerro. Es tiempo excesivamente corto para admirar todo lo que es ali digno de admiración, pero no para que quede en el ánimo la buena impresión que en todos deja una visita al establecimiento.

Gará, la sobrada inspira a los que acuden a Covadonga en busca de la perdida salud el personal facultativo. Lo componen el notable Dr. Bangó, director, los doctores Pérez Miró y Varona (D. Agustín) médicos de visitas, y los doctores Díaz y Müller, internos.

Las obras estarán terminadas en los últimos meses de año, empleándose gran parte del tiempo en la instalación de la sala de cirugía, que el ilustre Dr. Bangó se propone dotar de todos los adelantos conocidos hasta el día en la gran ciencia quirúrgica.

La primera piedra está ya puesta con el acto de ayer.

Para festejar este acto reunióse a las once de la mañana en el amplio salón de El Casino y alrededor de bien servida mesa un contingente numeroso donde estaban representadas, con la presidencia del Centro Asturiano, accidentalmente a cargo de persona tan meritísima como el Sr. García Marqués, las diversas secciones del instituto, entre la que destacaban los entusiastas jóvenes de la sección de Recreo y Adorno, hoy prevenida, por dimisión del bien querido amigo señor García Castro, por mié, bro tan significado de la misma como el amable y distinguido caballero D. Manuel Antonio García.

Los centros de la mesa estaban ocupados por el Sr. García Marqués y el Sr. Conde de España, e inmediatos a éstos velase al Dr. Bangó, a D. Saturnino Martínez, a D. Manuel Avila—Consejal de España en Oardenas—y al joven e ilustrado Dr. Agustín Varona y González del Valle.

La prensa representada por redactores de El Nuevo País, Patria, La Discusión, El Comercio, el DIARIO DE LA MARINA y el director de El Tabaco, Sr. Aguirre. Desiertos quedaron los puestos de otros distinguidos compañeros en la prensa.

Almuerzo fraternal y espléndido. El restaurant El Casino, que tantas pruebas tiene dadas de la excelencia de sus cocinas, de la superioridad de sus vinos y del esmero de su servicio, dejó ayer puesto su nombre y su crédito a la brillante altura de costumbre.

Llegó el momento de los brindis, no al desparearse el champagne, sino, para que resultase más propio del carácter de la reunión, al hervir en las copas la riquísima sidra asturiana.

Los inició elocuentemente don Saturnino Martínez—cuyo nombre va unido al recuerdo de tantas iniciativas simpáticas del Centro Asturiano—, siguiéndole el Dr. Bangó y los señores Aguirre, Hermida, Oalcines y Antonio Martínez para cerrarlos el señor García Marqués con una breve y oportuna oración que fué coronada por el aplauso y los parabienes de todos los comensales.

El brindis de Hermida, feliz e inspirado. Dijo, entre otras cosas, el popular cronista de La Discusión:

—Covadonga fué en un tiempo grito de guerra. Hoy lo es de paz. Si ayer arengaba al combate, hoy llama a la unión.

El ramo de flores que decoraba el centro de la mesa fué enviado a la digna señora de García Marqués.

Iniciativa galante tomada en nombre de los periodistas allí reunidos por el joven redactor de El Nuevo País, señor Oalcines.

Y paso ahora a señalar el acontecimiento del día: el baile de las flores. No se recuerda en el Centro Asturiano fiesta alguna celebrada con el lujo, esplendor y animación de la de anoche.

Los testimonios sobran en abono de esta aseveración. A la entrada, a lo largo de la escalinata y a través de los salones, por todas partes, advirtiéndose un verdadero derroche de plantas, flores, hojas y ramos, en múltiples y artísticas combinaciones que comunicaban a la suntuosa casa el aspecto de una región soñada por la fantasía oriental.

Largas guirnaldas de rosas se extendían por la sala tejidas entre las aéreas columnas. Del techo pendían hermosos floreros que coloreaban múltiples bombitas eléctricas destellando interiormente a manera de rayos de luz que hubiesen hecho su nido entre manojos de flores.

En un descanso de la escalera, un sortidor derramaba perfume copioso, inagotable, entre la fuente. Y a las flores de la naturaleza acompañaban en la brillantez de la fiesta las flores de la gracia, de la belleza y de la simpatía, representadas anoche en los salones del Centro Asturiano, en un baile inolvidable, por un mundo de hermosuras.

La concurrencia, inmensa. Un detalle que basta para dar perfecta idea: en menos de una hora se repartieron a la entrada, y nada más que entre el bello sexo, mil bouquets de rosas.

Para una hora más hubiera sido necesario otro millar de bouquets. Con toda seguridad.

Muy concurrido y muy animado, como si rivalizase en lucimiento con el del Centro Asturiano, ha sido el baile de las flores, celebrada también anoche en los salones del Centro Gallego.

Regio decorado ostentaba la prestigiosa sociedad. A través de la escalera bajo un hermoso follaje entre el cual brillaban agitados y diminutos puntos de luz perdidos en la espesura de las hojas.

Guirnaldas y ramos imprimían a los salones esa fisonomía singularísima que señala todo aquello donde vive una flor.

Desde las ocho de la noche a las dos de la madrugada la animación mantúvose inalterable, haciendo la delicia de los partidarios de la danza la excelente orquesta de Felipe Valdés.

Brillaba entre la concurrencia del Centro Gallego un enjambre hechicero de bellas señoritas. De ellas bastarán estos nombres como expresión de todos los encantos:

Rosalía Castro, Dominga Rico, María Santalla, Concepción Delgado, María Lazo, Emilia Díaz, Jesús Cortés, María Lacalle, Oaridad Iglesias, Cecilia y Berninia Rodríguez, Amparo Gelpi, las Arenas, Ojeas y Carmen y Joaquina Primat.

Ehorabuna a la entusiasta sección de Recreo y Adorno. El baile de anoche es una página hermosa en la historia de las grandes fiestas del Centro Gallego.

ENRIQUE FONTANILLS.

### NOCHES TEATRALES

#### ALBISU

Stefania Collamarini.

Un éxito franco, lleno, completo, ha sido el paso de la simpática tiple de la ópera italiana, en que ha brillado con luz propia y fulgente, a la zarzuela española, para la que tan grandes cualidades posee. Y es que, conociendo, como conoce, nuestro idioma, habiéndole con soltura y sin que le dañe el arrastre, en ocasiones, de la r—, cosa corriente en los hijos de Italia y que no se ha exceptuado el propio Rancoroni, mi viejo amigo;—teniendo gracia ingenua para usar de ella y de drocharla, sin riesgo de quedarse pobre; belleza espléndida, formas esculpturales, y sobre todo, grandes facultades y maestría para desplegarlas en el canto, su aparición en la zarzuela debía tener un nombre; triunfo. Y lo tuvo, con efecto.

Muchas tiple han desfilado por la escena de Albisu desde que Enrique Alemán interpretó el papel de la Antonelli en *En el duo de La Africana*, pero puedo asegurar que nunca, ni aun por la inolvidable tiple catalana, que era perla de la escena, se ha cantado la pieza capital de la obra, el duo, la jota del segundo cuadro, como se cantó el sábado y el domingo por Stefania Collamarini y Jaime Matheu. Viene tan holgada a las facultades de la Collamarini aquella música, tan bella, tan elocuente, tan española, que con ellas llena el teatro; y se ajusta además de tal modo a las condiciones y facultades de Matheu, que cantada por ambos, arrebatada, enloquece al numeroso público que acudió ambas noches a oírlo.

Y aparte de ese número que no se ha cantado en Albisu y acaso en ningún otro teatro, nunca, nunca, nunca, como se cantó ambas noches, la Collamarini, en todo el papel de la Antonelli derrochó la gracia por espumetas, y todavía le quedó no poca para que con su poquito de pimienta, se sirviese a los espectadores del domingo, en la

última tanda y en *¿Cómo está la sociedad?* un plato escueto, regalado, que despertaba el apetito de los más desgastados, y en el que contribuyeron a su más bella presentación y mejor gusto, los Moraltos, Cecilia Campioli, Villarreal, Garrilo, Saori y Aren, hijo. Ya tenemos una tiple más que mantenga vivo el interés de los espectadores de Albisu, mientras alimentan una esperanza que no tardará en convertirse en pastor de aquel abril de la alegría y el buen humor.

### REPORTER

### PUBLICACIONES

LA ILUSTRACIÓN ARTÍSTICA.—Ya está repartido entre los numerosos suscriptores con que cuenta en esta ciudad el número del popular periódico de este nombre, que publican en Barcelona los señores Montaner y Simón, correspondiente al 30 de abril. Llenan sus páginas artículos interesantes y amenos y grabados de mucho mérito, entre los que sobresalen dos cuadros de Baldomero Galdoff, y un dibujo de Alfredo Souto. Entre los numerosos dibujos sobre la guerra anglo-boer que figuran en sus páginas descuellan el retrato del general Batha, sucesor de Joubert en el mando del heroico ejército que con tanto tesón luchó por la independencia de su patria.

Debemos ese número a la amabilidad de su agente general en esta Isla, D. Luis Arteaga (San Miguel, 3).

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA Y LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.—El Sr. Otero, un agente general en esta Isla (Luz, 30, altos), nos ha enviado los números 14 y 15 de la antigua y acreditada *Ilustración Española y Americana*. El número 14 se llena con obras artísticas de gran mérito; el 15 está exclusivamente consagrado, en sus ilustraciones, a la Exposición Universal de París: ambos contienen además numerosos trabajos literarios, tan notables como todo lo que inserta en sus columnas esa hermosa ilustración.

Como a *La Moda Elegante Ilustrada*, de que también tenemos los números 14 y 15 sigue mereciendo por sus figurines, sus hojas de patronas y dibujos, sus innumerables grabados sobre modas, confecciones y labores, la predilección de las damas, que consideran ese periódico como el favorito entre los de su índole.

ALBUM SALÓN.—Nuestro amigo D. Luis Artiga (San Miguel, 3); nos ha enviado el número 65 de esta hermosa revista quincenal ilustrada, cuyas planas en colores son verdaderas oleografías por su mérito. Sobresalen entre las de este número las copias de un cuadro de Manuel Casti, de otros de Manuel Benedito, titulado "Cabre de la huerta de Marroia," y de Carlos Vazquez, "El Juicio de París." Trae además, un pasacalle ilustre titulado *Andalucía* y unas bellísimas ilustraciones a los versos "La mujer maricana."

El *Album-Salón* es un modelo de gusto y riqueza artística y un notable periódico literario.

### CRONICA DE POLICIA

#### NOTICIAS VARIAS

Al transitar por la calle del Arsenal, esquina a Misión el pardo José de la Concepción Molina conduciendo un carrito cargado de ardo, hubo de zafarse una rueda a dicho vehículo y cayendo al suelo el expresado pardo quedó sujeto contra el suelo por una de las barras, siendo auxiliado en aquellos momentos por sacario del peligro en que estaba por el sargento Ajaón y varios vecinos.

El pardo Molina sufrió lesiones leves en el pie y pierna derecha, según certificación del médico de la casa de socorro de la segunda demarcación que le prestó los primeros auxilios.

A petición de don Epifanio Estévez, dependiente del almacén de barro de los señores Pons y Cp., calle de Egipto número 4, fué detenido el pardo Emilio Mosqueti, porque con un vale que tenía suplantada la firma de don Francisco Portillo, vecino del mercado de Tacón, trató de estafar en dicho establecimiento tres barriles de cemento y cuyo pardo ya había cometido otro estafado por el mismo estilo el día 17 del presente mes. El detenido fué puesto a disposición del juzgado de instrucción del distrito de Belén.

Ante el jefe de la sección secreta compareció don Francisco Rodríguez Vega, vecino de Manrique número 30, altos, manifestando que al ausentarse para el campo su hermano político don Juan S. Casal, le dejó para que le remitiera al punto de su residencia una caja conteniendo efectos eléctricos, de dorar, platear y niquelar y cuya caja se la robaron del zaguán de su casa, sospechando lo fuera un pardo desconocido a quien su criada Lorenza vió entrar en la casa.

Mostras Mr. J. A. Labatt, vecino de la calle del Prado núm. 23, fué a almorzar el sábado por la mañana al "Centro Alemán" el fracturaron la cerradura de la puerta de su habitación, de donde le robaron varias piezas de ropas y otros objetos que avalúan en 85 pesos oro americano.

Al Juzgado de guardia fueron remitidos el sábado en la noche los blancos Jesús Andrés López y D. Joaquín Obregon, vecinos respectivamente de Ochofós 76 y Mercaderes 43, por dedicarse a la venta de billetes de la lotería de Madrid, habiéndosele ocupado varias fracciones en los momentos de detenerlos.

Valentín Fernández Gutiérrez, vecino de la fonda que existe en la calzada del Monte esquina a Infancia, le robaron de un baúl que tenía en su habitación 14 centenas y dos pesos plata, sospechando que el ladrón lo sea un compañero de cuarto cuyo nombre dió a la policía. El acusado no ha sido habido, y de este hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Al tratar D. M. Sanchez, dependiente de la bodega "Santacana" calle de Ravilla, górgolo esquina a Principio Alfonso, de bajar unas cosas que estaban colgadas del techo, hubo de caerle encima un cachillo que se encontraba sobre una tabla, el cual le causó una herida en la región femoral derecha, de pronóstico menos grave, según el certificado médico.

Los negros Wenceslao León Polo y Juan Ramírez Gómez (4) El Tibero, fueron detenidos por la policía de la 4ª Estación, por encontrarse ambos circuleados por la Jefatura de Policía.

Al Juez de Instrucción de Pilar se dió cuenta con la queja producida al capitán de la 5ª Estación de Policía, por D. José Cartaya, vecino de San Miguel 191, de que un moreno conocido por Fulgencio, le había hurtado de su habitación varias prendas de ropa y cinco centenas. El acusado no ha sido habido.

Durante la noche del viernes se cometió un robo en la bodega calle de Campanario número 123, de la propiedad de D. Domingo Alonso, consistente en dos centenas, tres luises, cinco pesos oro americano, unos quince en plata española, un revólver varios efectos.

Los ladrones abrieron una puerta del establecimiento que dió a la calle y fracturaron una reja que existe en el interior del establecimiento. La policía practica diligencias en esclarecimiento de este hecho.

A disposición del Tribunal de Policía fué puesto el negro Rafael Domínguez, vecino de Manrique 30, por ser acusado de haberle dado de bofetadas al de su clase Nicolás Hernández Frias, clausulando varias lesiones leves.

De la sucesión de la calle de San Nicolás esquina a San Rafael, donde reside don Mariano Hernández Ayala, robaron varias prendas de vestir, sospechando el perjudicado que el autor lo sea el dueño de la bodega que existe en aquel lugar.

El acusado se presentó espontáneamente al capitán de la 5ª Estación de Policía, quien lo remitió al juzgado de guardia.

Con noticias la policía, que una joven llamada María Pérez, de 15 años, vecina de la quinta de Esquivar, calle de la Universidad núm. 33, era maltratada constantemente por doña Delfina Paz, fué puesta a disposición del Tribunal Correccional de Policía, a quien se le remite una certificación médica.

El capitán de la 10ª Estación de Policía señor Martínez acompañado del Inspector de la guardia rural don Pablo G. Menocal y teniente Tomás Gamba, detuvo en la quinta de Esquivar, calle de la Universidad núm. 33 a cuatro individuos, que en unión de otros más que se fueron estaban jugando al prohibido. Los detenidos fueron puestos a disposición de Mr. Pitcher.

A doña Carolina Rivas, vecina de la calle de los Corrales accesoria C. porteniente a la casa núm. 59 de la de Figuras, le robaron de su domicilio varias prendas de ropas que tenía sobre una máquina.

Al vivar fueron remitidos para ser presentados hoy ante el Tribunal Correccional de policía el blanco Manuel Cabrera y el pardo Eusebio Medina, a quienes devuro el vigilante número 77, por encontrarlo en roya en la vía pública.

El policía número 223 presentó en la cuarta estación de policía al pardo Toribio Valdés González, vecino de Factoría número 17, por acusarlo su concubina Gregoria Ruiz (a) "Coco con guanábana," de haberlo insultado y maltratado de obra, por negarse ella a seguir viviendo con el maritalmente.

Fuó detenido y puesto a disposición del juzgado de instrucción de Jesús María, el blanco Celestino Riverol Catán, por acusarlo doña Nicolasa Sánchez, vecina de Aguilá número 233, de haberle dado de bofetadas, y al salir a su defensa su esposo don José Oquendo Polo, éste tuvo la desgracia de caerse, infliriéndose una herida en la mano derecha.

Un pardo desconocido, aprovechando la oportunidad de que en la calzada del Monte número 192, se encontraba solo el dependiente Francisco Fernández, saltó el mostrador y de una vidriera robó tres sortijas con piedras de brillantes, avaluadas en 80 pesos oro.

El ladrón logró fugarse.

El menor Ismael Falcón, fué asistido en la casa de socorro de la segunda demarcación de la fractura completa del humero izquierdo de pronóstico grave, cuya lesión se la causó un coche de plaza, cuyo conductor fué detenido.

El hecho fué sumamente casual.

El sábado fué detenido el menor blanco Lorenzo Gil Rodríguez, por haberse sorprendido en los momentos que robaba un pantalón y dinero a don José María Calvo, vecino de Zanja número 110, letra A.

Ayer fué conducido a la casa de socorro de la segunda demarcación, el blanco Andrés Fernández Estay, de 40 años, soltero y vecino de Hornos 46, el cual manifestó haber sido arrollado por una ambulancia del ejército americano, que se dirigía al Vedado, por la calle Ancha del Norte esquina a Marina.

Dicho individuo, según el Dr. Estorino, fué curado de varias heridas en la cabeza, frente y pierna derecha, cuyas lesiones fueron calificadas de menos grave.

Don Antonio Valdés, de la Habana, de 36 años, jornalero y vecino de Amistad 17, trató ayer de suicidarse, arrojándose desde la azotea de su casa a la calle, causando en la calda varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

Al Juzgado de Instrucción del Cerro, fueron curados don Serafín Micholena y doña Amparo Sánchez, por quejarse el primero que la segunda, que es su esposa, hacia tres meses había abandonado el domicilio conyugal. La Sánchez dice que se separó de su esposo porque éste la maltrataba.

### GACETILLA

LOS DOMINGOS DE OBISPO.—Vuelven a recobrar su auge y animación de otros días los domingos de la calle de Obispo.

Durante la mañana, con especialidad a la salida de las misas de San Felipe y Santo Domingo—que son las misas de moda—públase el cétrico boulevard de numerosas familias que ora se las va transitar a lo largo de las aceras, ora se detienen ante los escaparates de las tiendas ó se agrupan en agradables tertulias formadas a la puerta de los grandes establecimientos.

Ayer estaba concurridísima esa calle. A cada trecho y por todas partes veíanse caras bonitas y toilette elegantes.

De nueve a once el desfile era realmente delicioso. Más que una calle, y a semejanza de lo que ocurría en no lejanos veranos, algunos tramos de Obispo tenían verdadero aspecto de salón.

¡Qué tantas figuritas encantadoras! CERTAMEN DE OBRERAS.—Se ha practicado ya el séptimo sortuado del certamen de obreras de La Caricatura.

Han sido agraciadas en el sufragio con los primeros puestos las señoritas Mercedes Ascarreta y Ligo, por un total de 7.123 votos; Angela Gutiérrez,

por 4.125; Mercedes Blanco, por 1.655; Altargracia Oardenas, por 1.538; Luz Fontané, por 1.251; María Anido, por 1.244; y María Luisa Herrera, por 1.187.

Esta última—linda obrerita del Salón—Oraselles—es la candidata de El Figaro.

En su número de ayer publica el brillante semanario de Pichardo el retrato de la señorita Herrera.

Los retratos de Altargracia Oardenas y María Anido aparecen en hoja suelta que acompaña al número de La Caricatura.

Muy bonitas las dos! PARA EL PÚBLICO.—Desde las ocho a las diez de la noche yo estaré allí abiertos, para todas las personas que deseen visitarlos, los salones del Centro Asturiano y Centro Gallego.

El público podrá juzgar por cuenta propia del gusto con que fueron decorados ambos salones para el baile de las flores celebrado anoche con gran lucimiento en tan prestigiosos institutos.

La Banda Española en el Centro Gallego y una orquesta francesa en el Centro Asturiano ofrecerán selectas audiciones en obsequio de la concurrencia.

### PRELUDIOS.

Fora un álbum. Yo soy el trovador de los dolores, El bardo que derrocha su ternero, El que canta los pálidos amores, Hijos de la nostalgia y la tristeza.

Allá en mi pobre corazón herido Por la negra y letal melancolía, Para todo el que sufre hay un gemido Y para todo muerto una elegía.

Yo no puedo cantar a los placeres, Me inspiro solamente con las penas, Y sufro cuando miro esas mujeres Que, sin saber hablar, quieren ser buenas.

Por eso no te extraño que mi canto Manche esta hoja sutil con su tristeza; Es cada estrofa mía un desengaño Que se agita informal en mi cabeza!

Perdona si mi acento ha perturbado La du e paz de tu alma encantadora; Soy el obscuro subterráneo malvado Que en un momento a tus ojos ha ocultado Los risueños fulgores de la aurora!

Matanzas, 95. Carlos A. Bissier.

ALBISU.—La semana empieza para Albisu con un estreno: el de *La señora capitana*, juguete cómico-lírico en un acto y en verso, libro de D. José J. K son Veyan y música de los maestros Valverde (hijo) y Barrera.

A *La señora capitana*—que ocupa la segunda tanda—ha dado la empresa el siguiente reparto:

Nicolasa, señorita Benorin. Josefina, Sr. Campioli. Delfina, Sr. Duato. Rubiales, Sr. Piquer. Napoleón, Sr. Castro (A). Lobo, Sr. Sauri. Bravo, Sr. Aren (h).

El zorzuela, Sr. Gorrindo. Un mozo de la posada, Sr. Castro (E). Moza 1ª, Sr. Jimenez. Moza 2ª, Sr. Aren. Coro de mozas y mozos del pueblo.

En primera y tercera tanda irán, respectivamente, la zarzuela *Gigantes y Cabecudos* y el sainete *La Verbena de la Paloma*.

Un acontecimiento preparase para el sábado próximo. Trátase de la función de gracia de Villarreal, el actor que más aplausos oye todas las noches en Albisu.

El programa no dejará nada que desear. Podemos afirmarlo de antemano.

LA NOTA FINAL.—Un coronel mandó a su asistente a enterarse de la función que había en el teatro.

El cartel anunciaba *Mudrete y roás*. Al volver el asistente, le preguntó el coronel:

—¿Qué comedia echan? Y el interpedido, por no perder el respeto a su superior, contestó: —¡Muérase asía, y verá!

UTILE DULCI INFRIMO DELEBETANDO pariterque curando. Sres. Scott & Bowne, Nueva York. Muy señores míos: Tengo mucho gusto en manifestarles que ha sido muy satisfactorio el resultado que siempre he obtenido del uso de la Emulsión de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa preparada por ustedes, pues a sus propiedades terapéuticas reúne la de ser agradable al paladar, lo que facilita su administración a ciertas personas dedicadas y a los niños.

La he usado con éxito en la tuberculosis pulmonar, raquitismo, afecciones escrofulosas y demás enfermedades constitutivas.

Dr. Enrique Portuondo. Galliano 95, Habana, Cuba.

El Jokey Club. OBISPO 61. Madame Julia J. Mendy tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general el haber recibido una nueva remesa de la tan acreditada AGUA VEGETAL de Paul Marquis para teñir el pelo y la barba en varias colores.

Esta casa es la única en la Isla que está autorizada para su venta.

ESPECTACULOS. ALBSU.—Compañía de zarzuela.—Fancion por tandas.—A las ocho y diez: *Gigantes y Cabecudos*.—A las nueve y diez: *La Señora Capitana*.—A las diez y diez: *La Verbena de la Paloma*.

LARA.—A las 8: *El Amante de mi Mujer*.—A las 9: *De noche y de obscuras*.—A las 10: *Largos, Gordos y Cabecudos*.—Baile al final de cada tanda.

CASINO AMERICANO.—Compañía de Baños Onbanos y Variadas.—A las ocho: *La Coleta de Olmedo, Ayer y...* Mañana y Esto se lo lleva el Diablo.—Baile al final de cada acto.

SALÓN TEATRO OUBA.—Neptuno y Galliano.—Compañía de Variadas.—Función diaria.—A las ocho y cuarto. CIRCO DE PUBLILONES.—Funciones infantiles.

## i Fatigado y Rendido!

¿Ha pasado usted por esta experiencia? ¿Se siente usted tan cansado por la mañana como por la noche? ¿Se le hace cuesta arriba el emprender cualquier trabajo? ¿Siente usted fatiga de fuerzas y depresión de ánimo? ¿Si es así tiene usted el signo de impotencia y anemia e infestada de impurezas. Por que no espere estas impurezas y enriquezca su sangre y devuelva el rojo de la salud?

## La Zarpaparrilla del DR. AYER

realiza todo esto. Limpia y depura la sangre y le comunica nueva vitalidad y fuerza. Una persona jovenmente, residente en la ciudad de Mexico, escribe: "Hemos tomado su Zarpaparrilla en nuestra familia por muchos años y no estamos sino ella. Solía padecer gripas y erupciones cutáneas acompañadas de una gran debilidad general. Tan enteramente estaba que no podía atender a mis negocios. Pero la Zarpaparrilla del Dr. Ayer me restableció por completo. Desde entonces se ha administrado a mis niños por varias dolencias, y siempre ha demostrado su eficacia."

Para que las virtudes medicinales de la Zarpaparrilla produzcan sus mejores efectos en el sistema, no debe existir estreñimiento del vientro, toda tendencia al mismo debe corregirse desde luego tomando todas las noches dos o tres laxantes de las Fíjulas del Dr. Ayer.

Preparado por Dr. J. C. Ayer & Cia. Lowell, Mass., U. S. A.

### REGISTRO CIVIL

Mayo 19.

NACIMIENTOS. BLEN.—4 hembras, legítimas, blancas. GUALUPÉ.—2 hembras, blancas, legítimas.

1 varón, blanco, legítimo. JESÚS MARIA.—2 varones, blancos, legítimos.

1 hembras, legítimas, blancas. 1 varón, mestizo, natural. PILAR.—3 varones, mestizos, naturales. 2 hembras, mestizas, naturales.

CERRO.—1 varón, blanco, natural. MATRIMONIOS. PILAR.—Frustrino Pérez Zaqueira, con María de la Soledad Valdés.

CERRO.—Matías